

记者调查

建于1949年,见证株洲昔日木材生意的繁荣

68岁的“谢立基堂”,盼变文物求保护

株洲日报记者 深琳 实习生 谢梓琳

株洲日报讯 河东老城区的南湖街,有一座歇歇不歇的“谢立基堂”。这座建于1949年的老宅,曾经是一家木料店,已走过68年的沧桑历史,见证了株洲昔日木材生意的繁荣。11月14日,居住于此的八旬老人谢世强向株洲日报反映,希望能将其列为文物加以保护。



藏身于闹市区的“谢立基堂”。深琳 摄

就地取材,父亲建成360平方米砖木房

这栋老宅位于芦淞区南湖街71号,与曹班殿仅一墙之隔,灰砖白粉,墙面上有多处裂缝和剥落,入口处写着“危房”两个大字。谢世强老人告诉记者,这座老宅建于1949年,是一座歇歇不歇的“谢立基堂”。这座老宅建于1949年,是一座歇歇不歇的“谢立基堂”。

木材曾是株洲商业“四大法宝”之一

附近居民肖大爷说,“谢立基堂”只是南湖街巷众多木料店的一家。以前,曹班殿周围是一个大型的木材市场,一度垄断过湘江流域的木材买卖,生意辐射到了上海、四川、广东等地。

有了这一资本积累,出现了以唐春和为首的四大木料商,他们以株洲为基地,在长沙、武汉、徐州、南京等地设立木材加工场或营业处,成为湖南垄断平权、陇海、粤汉、湘黔、浙赣铁路的最大木料商,资产都在上千万以上。

是否列为文物需多重考虑

“谢立基堂”能否被列为区级或市级不可移动文物?记者咨询了市文物局文物科科长邹亚梅得知,南湖街沿路只有曹班殿和曹班殿两处被列为文物,“谢立基堂”也是当地的一座历史建筑。

“文物的鉴定要看其建筑特色与艺术性、科学性,时间长短并非衡量其是否为文物的唯一标准。”市文物局工作人员表示,会到“谢立基堂”实地调查,以对具有历史价值的文物进行保护。

小贴士

拓宽改造施工,黄河北路变新堵点

株洲日报记者 沈全华 株洲日报讯 “没想到到了高峰期,还是这么堵!”11月14日上午9时,读者陈先生致电株洲日报热线,他驾车去天元区政务中心办事,没想到在平时还算顺畅的黄河北路被堵住了。

据读者吐槽,记者驱车从南湖路进入黄河北路进行体验,由北往南方向右侧的非机动车道、绿化带,以及约半个车道被绿篱围挡了起来。正常通行路面变成1个车道,部分路段勉强可以并行两辆车,加上阴雨天气影响,车流通行有点慢。



黄河北路上车拥挤致拥堵。株洲日报全媒体记者 谭晋云 摄

生活圈

承诺支持秒退,一个月都没到账 投诉刷屏!小鸣单车押金难退

株洲日报记者 沈全华 株洲日报讯 “我10月10日申请的小鸣单车退款,到现在都没退。”11月14日,市民张女士通过株洲“马上办、真办事”网上问政平台投诉退款。

张女士投诉称,小鸣单车软件是提示一到七个工作日退款,支持秒退,但客服电话一直占线打不通,绿色通道也试过也无效。市公交公司的回复称,已致电张女士,将反映押金事宜与小鸣单车客服联系核实处理。

工作人员手中,获得小鸣单车在株洲的委托服务单位——株洲公交健康交通服务有限公司对网友呼吁加强对株洲共享单车资金监管的一份书面回复,回复称,该公司在收到市民反馈后,第一时间与小鸣单车(隶属于广州悦骑信息科技有限公司)取得联系,要求对方出示了《小鸣单车株洲用户承诺书》,对方承诺,用户申请押金后1至7个工作日内原路退还,他们将增派客服人员,保证能通过4000866820顺利联系他们。

镜像

快递“内装陶瓷”?照抛不误

11月14日下午,在株洲韵达速递分公司的分拣部厂房里,一名员工在“严禁抛、扔、摔”的横幅下抛着一个快件,而快件的包装上写着“内装陶瓷,小心轻放”。



“双十一”购物后,剧增的订单把各个快递公司忙坏了,野蛮分拣现象时有发生。株洲日报全媒体记者 沈全华 摄

流量偷跑2个G,半天欠费200元

株洲日报见习记者 马文章 几个小时功夫,流量莫名用掉2000多兆,为此欠费几百元,这让周先生很纳闷。周先生是中国移动4G用户,11月5日上午,他的手机收到了多条运营商发来的短信,内容显示他的套餐流量已经超过1个G,超额流量需以0.29元/兆的费用进行支付。

至11时20分,周先生的手机出现了多次高额流量使用,其中一条显示达到了1230兆。按照套餐超额流量计费方式,2个多小时就产生了近200元资费。“家中、单位都有WiFi,况且我没有进行什么高流量操作,这肯定有鬼啊。”周先生质疑,如果手机欠费达到一数额,为什么运营商没有停机。到底是什么原因导致周先生的手机流量短时间激增,记者与周先生一同来到位于南湖路的中国移动株洲分公司。一位刘姓工作人员通过后台查询,产生大流量的“元凶”是一个叫“内装陶瓷”的应用程序,该程序捆绑了恶意广告插件,并设有自动更新功能,用户很有可能在不经意间点开软件。

每10人中就有1人承受着“甜蜜的负担”

株洲日报记者 刘颖 通讯员 宋杰

可乐当水喝,8岁男童成为“糖孩子”;每晚吃夜宵,40岁的白领患上糖尿病引发肾衰竭……

11月14日是“世界糖尿病日”。如今,糖尿病已成为现代疾病中的“第二杀手”,它对人体的危害仅次于癌症。

【数据】

10人中就有1人患糖尿病

今年40岁的陈敬家住芦淞区,是一家事业单位的办公室主任。体型微胖的他是一名典型的“吃货”,尤其爱吃夜宵。5年前,他在医院体检时查出空腹血糖为9mmol/L。虽然孩子有些偏胖,但他觉得身体没啥病症,便没在意。之后,陈敬依然“我行我素”,抽烟、熬夜、吃夜宵,样样都不落下。

直到今年,陈敬突然感觉乏力,身体有些麻木。前段时间,他来到市中心医院内分泌科就诊,检查结果显示他患了一级糖尿病。

“他患上了严重的糖尿病,肾功能也开始衰竭。”市中心医院内分泌科主任医师刘红介绍,像陈敬

一样的糖尿病患者,他们每年要接诊12万人次,且该数据呈逐年递增趋势。据不完全统计,我市目前至少有40万糖尿病患者,这意味每10个人中就有1个人承受着“甜蜜的负担”。

【趋势】

“老年病”年轻化,8岁男童成“糖孩子”

以前,糖尿病是“老年病”,可现在,该病已趋向年轻化,儿童患糖尿病的例子已不鲜见。家住天元区的陈女士最近很忧心:今年8岁的儿子,体重严重超标,爬4层楼都气喘吁吁,前不久体检发现孩子患了糖尿病,好在发现及时,还没有出现并发症。

孩子才8岁怎么就得了“老年病”?原来,担心孩子营养不良、长不高,家人总是想尽办法让孩子多吃一点。除了零食,孩子还特别喜欢可乐,几乎将它当水喝。自从儿子被诊断为糖尿病后,陈女士一家天天要监测孩子的血糖,给孩子打胰岛素,“看着孩子可怜的模样,我们后悔不已。”

“如今,我们每年都要体检好

几十例儿童糖尿病患者,且这一群体人数逐年增多。”刘红介绍,除了遗传因素,暴饮暴食,爱吃油炸食品、甜食、碳酸饮料等,都是诱发孩子患糖尿病的重要原因。

【提醒】

少糖少油,多吃蔬菜杂粮

如何防治糖尿病?刘红说,关键在于吃得科学合理。刘女士已怀孕20周,因患有妊娠期糖尿病,竟给自己制定了“严苛”的饮食标准,即每天吃一餐主食,其余两餐只吃蔬菜。连续吃了一个月,该名孕妇的血糖降了下来,却被查出尿酮体超标,极有可能会导致胎儿畸形。

“这是典型的‘吃’错了。”刘红建议,普通糖尿病患者要减少高糖高脂的摄入,适量选用粗粮和含淀粉高的薯类,多选用碳水化合物含量低的蔬菜和膳食纤维高的食物,作为妊娠期糖尿病患者,则可由医院专门制定个体化的方案,采用“按份计算”的标准,少食多餐,用杂粮替代精制主食,适当补充肉类蛋白质。

六旬老人补了颗假牙竟诱发口腔癌?

株洲日报记者 刘颖 通讯员 何丽

株洲日报讯 “没想到我补了一颗假牙给坑了。”11月14日,提及自己的遭遇,吴阿姨有些悔不当初。

吴阿姨今年65岁,身体一向不错。3年前,她在一家私人诊所补了颗假牙。从那以后,她的牙龈经常发炎、肿痛、出血。一开始,吴阿姨吃点消炎药就好,可最近,她的假牙周边出现了一个肿块,吃软都不见好。10月29日,她来到省直中医院耳鼻喉头颈外科就诊,检查结果让她大吃一惊。

“患者的右下颌侧切牙周围烂,活检结果显示,她患上了口腔癌,必须立即进行手术。”主治医师陈克勤介绍,吴阿姨口腔肿块的病变是由于长期发炎、刺激所致,很可能与其所做的假牙不合适有关。

耳鼻喉头颈外科主任医师傅强介绍,该手术有一定难度,不仅要进行原发灶切除,对肿块周边以及颌淋巴结进行清扫,还需修整肿瘤切除后的软组织缺损。在医疗团队的配合下,手术非常成功。傅强提醒市民,补假牙一定要去正规的牙科诊所,不要贪图便宜选择不适合自己的假牙。一旦出现口腔溃疡两周以上不愈时,应及时去医院检查,以免延误最佳治疗时机。

臀部长个大包 八旬老人坐立难安

株洲日报记者 刘颖 通讯员 李菁菁 株洲日报讯 “医生,谢谢你们,我终于能睡上安稳觉了。”11月10日,若若日渐康复的身体,易焕焕开心不已。

易焕焕今年83岁,身体一直还算硬朗。今年5月,她发现自己臀部长了个小包块,一开始,包块只有红枣大小,老人也没在意,谁知后来肿块越长越大,最后竟有两个拳头大小。

“我晚上都不敢平躺睡觉,怕一躺下就压到肿块。”易焕焕说,近半年来,自己坐立难安,经常失眠,胃口也不好。由于独自住在老家,怕儿媳担心,她也从未向家人透露过病情。直到今年10月,儿子从外地回来发现了端倪。10月底,儿子带着易焕焕来到省直中医院普外科就诊。



院前急救“第一目击者”公益培训服务。株洲日报全媒体记者 谭晋云 摄

想免费学院前急救 可拨打28263456预约

株洲日报记者 刘颖 通讯员 黎秋妍

株洲日报讯 “每分钟按压120次,每按压30次进行一次人工呼吸……”11月11日,在北大医疗株洲信德心血管病医院,来自中车株洲电力机车有限公司的60余名员工,参加了该院举办的院前急救“第一目击者”公益培训。

当天,该院心内二科的医务人员向学员们演示了徒手心肺复苏等急救流程。“这项技能很重要,可以在关键时刻救人。”培训现场,中车株洲电力机车有限公司员工杨小姐学得格外认真。

北大医疗株洲信德心血管病医院相关负责人介绍,为了让更多群众具备专业的急救技能,他们面向市民发起免费的院前急救“第一目击者”团体培训。即日起,接受10人以上的团体培训,学校、企业、离退休办可优先安排,感兴趣的市民可拨打电话28263456预约。

男童吃饼干被卡窒息 经抢救脱险

株洲日报记者 刘颖 通讯员 蔡洪涛

株洲日报讯 1岁8个月的男童诺诺在家吃饼干时突然被卡,窒息倒地,所幸,经市中心医院田心院区及时抢救化险为夷。

诺诺今年1岁8个月,事发时,他在家吃饼干,诺诺在他身后吃饼干。突然,他听到“砰”的一声响,回头一看,只见孩子已经倒地,面色苍白,口唇发乌。

床上躺了3天 一孕妇患尿路感染

医生提醒准妈妈:多喝水,坚持左侧卧位

株洲日报记者 刘颖 通讯员 吴玲 金凯翔

株洲日报讯 家住天元区的李女士这几天很郁闷,本以为躺在床上能好好养胎,却不料因此住进了医院。好容易出院,她已怀孕26周,之前一直在上班,为了安心养胎,在家人的建议下,她辞掉了工作,在床上连续躺了3天。11月7日,李女士突然感觉左侧腰痛,有胀痛感。一开始,她以为是正常现象,并

未引起重视。不料,当天晚上,她就发起了高烧,体温一度飙升至39.2℃。第二天,家人赶紧把李女士送到了市中心医院。

经诊断,李女士患上了尿路感染。“患者属于孕晚期,因子宫不断增大对膀胱造成了压迫,加之其长期卧床,并保持同一位置,压迫了输尿管,从而导致尿路感染。”市中心医院药剂科副主任药师曹红红介绍,尿路感染是妊娠期最常

见的感染之一,发病率为10%,严重妊娠期尿路感染可引起孕妇感染性休克、妊娠期高血压综合征、胎儿先天畸形等。

经过5天的抗菌治疗,李女士已康复出院。曹红红提醒准妈妈:在妊娠期要加强外阴清洁,每日换洗内裤,坚持多喝水,尽量左侧卧位,避免仰卧位,利于尿液排出;加强孕晚期营养,增强抵抗力。